

利比亚开始“脆弱”停火

双方相互指责对方违反协议



利比亚民族团结政府总理萨拉杰和武装力量“国民军”领导人哈夫塔尔13日分别赴俄罗斯首都莫斯科。一些媒体报道,两人可能举行会谈,并可能正式签署停火协议。双方部队此前已于当地时间12日零时开始实施停火。

分析人士指出,受土耳其、俄罗斯等国影响,利比亚战事在短时间内经历从骤然升级到暂时缓解的“大起大落”。尽管冲突双方已进入停火状态,但未来当地局势可能随着大国博弈再起波澜。

外部斡旋促停火 >>>

利比亚自2011年卡扎菲政权被推翻后陷入动荡,目前呈现两大势力割据对峙的局面。得到联合国承认的民族团结政府控制西部部分地区,“国民军”与国民代表大会联手控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。一些外国媒体认为,“国民军”一方获埃及、沙特、阿联酋、俄罗斯、法国支持,民族团结政府一方得到卡塔尔、土耳其、意大利力挺。

本月2日,土耳其议会授权本国政府向利比亚出兵,利比亚战事随后

骤然升级。民族团结政府指控“国民军”于3日向首都的黎波里米提加国际机场及其周边地区发射了20余枚火箭弹,于4日空袭了的黎波里一军事学院。“国民军”6日宣称从民族团结政府手中夺取了的黎波里以东450公里的港口城市苏尔特。

此后,俄罗斯等国积极斡旋,为利比亚局势“降温”。俄总统普京8日访问土耳其,俄土双方呼吁利比亚交战双方自12日零时起停火。普京11日又分别与阿联酋和卡塔尔领导人通电话,商讨利比亚局势,还与到

访的德国总理默克尔会谈,表示支持在柏林举行利比亚问题国际会议。

面对外部斡旋,民族团结政府表示,欢迎土俄的停火呼吁。“国民军”也宣布,只要民族团结政府军队停火,“国民军”也将自12日零时停止军事行动。

专家指出,利比亚局势受外部因素影响很大。中国社科院西亚非洲研究所中东问题专家王金岩说,“国民军”在战事方面处于优势,此次“观望性停火”应该是受到俄罗斯、埃及、阿联酋等国的压力。

承诺,都将影响“国民军”今后的行动。双方间的停火随时可能发生变化。

有专家认为,监督机制缺位也使停火前景不容乐观。利比亚国际关系专家哈立德·蒙塔西尔说,冲突双方应接受国际舆论监督,任何违反停火承诺的一方都应受到实质性制裁。

关于利比亚局势的长期走向,利比亚大学教授米卢德·哈吉认为,这主要取决于外部一些国家在利比亚问题上达成的协议,无论是民族团结政府还是“国民军”都很难对此产生决定性影响。他还表示,土耳其出兵

支持民族团结政府使利比亚局势越来越“叙利亚化”,将导致更多支持“国民军”的外部势力向利比亚输送武器和军队,冲突范围甚至可能扩大至利比亚东部和南部城市。

不过也有观点认为,利比亚可能

在外部势力帮助下度过危机。

利比亚政治分析师法拉杰·提克巴利表

示,俄罗斯和土耳其将对利比亚冲突

双方的停火能否持续至恢复政治对

话起到决定性作用。在两国推动下,

利比亚危机有望最终得到解决。

(据新华社)

伊朗召见英国驻伊大使

抗议其参与“非法集会”

新华社消息 伊朗外交部12日发表声明说,伊朗外交部当日召见英国驻伊朗大使罗布·马凯尔,就其参与“非法集会”一事提出正式抗议。

声明说,马凯尔11日采取“不寻常举动”,参与了发生在伊朗首都德黑兰

的“非法集会”。伊朗外交部已就此事向马凯尔及英国政府提出正式抗议。

声明说,伊朗方面已提醒马凯尔,“任何他国外交官在伊朗境内参与‘非法集会’的行为都不符合他们‘国家代表’的形象”。

据伊朗媒体报道,伊朗警方11日以涉嫌参与德黑兰一所大学外的“非法集会”为由逮捕了马凯尔,但不久将其释放。英国外交大臣多米尼克·拉布表示,逮捕英国驻伊大使的行为“违反国际法”。

世卫组织:
中国已分享新型冠状病毒基因序列信息

新华社消息 世界卫生组织12日宣布,已收到中国分享的从武汉不明原因病毒性肺炎病例中检测到的新型冠状病毒基因序列信息。世卫组织还表示,不建议对中国实施任何旅行或贸易限制。

世卫组织在一份声明中说,12日已从中国国家卫生健康委员会获得更多有关武汉不明原因病毒性肺炎的详细信息,包括从病例中检测到的新型冠状病毒基因序列信息,这对其他国家开发特定诊断工具有重要意义。

世卫组织说,关于这种新型冠状病毒的研究已排除了一些可能,它不是流感、禽流感、腺病毒、严重急性呼吸综合征冠状病毒(SARS-CoV)、中东呼吸综合征冠状病毒(MERS-CoV)等呼吸道病原体。

对于中国针对这种新型冠状病毒的调查和在武汉实施的应对措施,世卫组织表示,其质量是能够保证的。

根据目前已知信息,世卫组织不建议针对旅客采取任何具体的卫生措施,也不建议对中国实施任何旅行或贸易限制。

去年12月底以来,武汉确诊多例不明原因病毒性肺炎患者,患者主要是武汉市华南海鲜批发市场的经营及采购人员,目前该市场已休市。截至今年1月10日,初步诊断有新型冠状病毒感染的肺炎病例41例,其中重症7例、死亡1例。世卫组织在声明中指出,死亡的1例患者有其他健康问题。

世卫组织在声明中说,病例临床表现主要为发热,少数病例呼吸困难,胸片呈双肺浸润性病灶。目前除武汉外,其他地方还未报告这种新型冠状病毒感染病例。在目前的报告中,没有明确证据表明这种病毒易于在人与人之间传播。

尼日尔西部军营遇袭
尼军死亡人数
升至89人

新华社消息 尼日尔政府12日发表声明说,至少89名尼军士兵在9日尼西部军营遇袭事件中死亡。

尼日尔政府发言人扎卡里亚12日在尼军后续清剿行动完成后发表声明说,9日的袭击造成至少89名尼日尔士兵死亡,武装分子方面有77人死亡。尼日尔自13日起将举行为期3天的全国哀悼。

一伙不明身份武装人员9日驾车闯入位于尼日尔与马里边界地区西纳戈达村的军营,与驻地士兵发生交火。尼军士兵在尼日尔和多国空军部队的支持下击退了袭击者。尼日尔国防部发言人加佐比9日表示,袭击共造成25名士兵死亡、6名士兵受伤,武装分子方面有63人死亡。

目前尚无任何组织宣称同此次袭击有关。